

大公報社評

井水集

堅持完善制度保港長期繁榮穩定

——「中國共產黨與『一國兩制』」系列評論之二

制度的生命在於自我革新、自我發展。過去24年來，中國共產黨不斷豐富發展「一國兩制」理論和實踐，也不斷堅持和完善「一國兩制」的制度體系，堅定維護了國家主權安全和發展利益，也更好地促進了香港的長期繁榮穩定。

世上沒有一成不變的制度，與時俱進、適時調整，才是永恆不變的道理。「一國兩制」是一項前無古人的開創性事業，在推進過程中難免會遇到各種各樣的困難和挑戰。

2012年的反「國教」、2014年的非法「佔中」、2016年的「旺暴」，再到2019年的「黑暴」等等事例都說

明，香港特區同憲法與基本法實施相關的制度和機制出了重大漏洞，才讓亂港勢力有機可乘。

只有完善制度，才能杜絕亂象；只有從憲制層面入手，才能根治問題。中央審時度勢，果斷決策，推出系列重大舉措。2020年5月28日，全國人大作出關於建立健全香港維護國家安全的法律制度和執行機制的決定；同年11月，全國人大常委會就立法會議員資格問題作出決定；今年3月11日，全國人大通過完善香港選舉制度的決定；3月30日，全國人大常委會通過對基本法附件一和二和的修訂案。

中央接連出手，結束了香港在維護國安方面「不設防」的歷史，明確了維護國安的責任和法律依據，同時也為香港建立了新的更有廣泛代表性的選舉制度，進一步確立了「愛國者治港」新秩序。從2020年6月30日香港國安法頒布實施以來，香港總體形勢出現了根本性好轉。香港市民清楚地

看到，中央每一次完善制度的舉措，都是在為香港「祛病驅邪」，推動香港重回健康發展軌道，實現由亂及治的重大轉折。

回歸以來的事實說明，制度越是完善，香港也就越安全；與憲法基本法實施相關的制度越健全，香港的長治久安也就越有保障。中央為香港解決了最大的制度性問題，但也必須看到，香港特區仍然有許多工作需要持續深化落實。

正如中聯辦主任駱惠寧所指出的，「香港與憲制秩序相關的制度機制，有效的要堅持，缺少的要修補，跑偏的要糾正，過時的要更新。」事實將繼續證明，進一步完善的「一國兩制」制度體系，將更好維護國家主權、安全和發展利益，更好落實中央全面管治權，更好促進香港長期繁榮穩定，更好保障香港居民的自由和民主權利。推進「一國兩制」實踐行穩致遠，完善制度就是至關重要一環。

加強冷凍食品檢疫

一名17歲少女月初確診感染變種病毒，其後母親及家姐也確診。事隔多日，食環署抽取其天水圍家中雪櫃冷凍食物進行檢測，赫然在「泰國急凍鱈魚肉」包裝上驗出病毒。

是少女染病後污染了雪櫃中食品，還是少女接觸到有問題的食品才被感染？這是一個有待科學驗證的問題。目前，專家比對數十萬計的確診個案基因排序，都沒有找到相同的排序，少女感染源頭至今未明。由於急凍鱈魚肉來自泰國，如果專家能在泰國確診個案中找到相同的基因排序，或可解開這一謎團。

新冠病毒可以在低溫下存活很長時間，冷鏈食物播毒早有先例。內地發生過處理凍肉工人感染事件，事後在挪威、智利等地進口的三文魚樣本上找到病毒，亦因此，處理冷凍食物的工人被內地列為優先接種的人群之一。世衛專家組曾到武漢華南海鮮市場進行疫情溯源調查，最後得出該市場並非新冠病毒發源地的結論，其中

原因之一，就是該市場進口二十多個國家的冷鏈食品，無法排除有關食品於萬里之外已被污染，然後傳染給該市場內的人士。

天水圍少女與雪櫃受污染食品之間的關係有賴專家進一步調查，事件提醒特區政府在疫情防控方面要擴大範圍，除了防範外來旅客，更要加強對冷凍食品的檢疫及篩查工作，以堵截源頭。

冷凍食品可能是播疫元兇，這再次提醒市民，接種疫苗的重要性。香港接種疫苗已突破300萬劑，這是一個重要的里程碑。不少人有「羊群心理」，看到周圍的人紛紛接種，而且沒有出現什麼副作用，給了觀望者以信心，這也是近日接種及預約數量都明顯提升的原因。然而，現在全港接種第一劑的只有170多萬人，打齊兩針的也只有120多萬，距離全港集體免疫目標尚有相當大的距離，必須加把勁！

龍眠山

林鄭：接種數字明顯上升 疫苗獎賞錦上添花

打針抽豪宅 首日逾45萬人登記

城中熱話



本港新冠疫苗接種累計突破300萬劑大關。行政長官林鄭月娥表示，近日市民打疫苗意願明顯上升，形容疫苗獎賞是在個人保護基礎上「錦上添花」。總計高達1.8億元的多個疫苗獎賞登記活動，正如火如荼進行，當中掀起全城熱話的打針抽樓活動，昨日開始登記，市民可以先登記再打針。截至昨晚九時，已有約45.5萬人登記。有市民表示親友早前都已打針，認為抽樓只是「貪得意」，呼籲市民齊心打針加速香港復常。

大公報記者 解雪薇、義昊

本港昨日邁入疫苗接種計劃第110日，政府昨晚公布，累計已接種300.62萬劑疫苗，第一針接種率達26.3%。林鄭月娥昨日出席行政會議前表示，近日在政府推動及企業機構支持下，每日預約接種和打疫苗人數上升不少，約有27%市民已打第一針，18%已打齊兩針，形容接種率「唔算好差」，在亞洲僅次於新加坡，再次呼籲市民支持疫苗接種計劃。

林鄭月娥稱，雖然接種數字明顯上升，但仍需做得更好，才能令社區建立免疫屏障，有條件進入下一階段，放寬社交距離措施及便於跨境人員往來。至於社會各界至今已提供高達1.8億元的疫苗獎賞，她稱打針是為了個人健康，但有關獎賞也是好事。

網站暢順 一分鐘填妥資料

由信和集團旗下黃廷芳慈善基金及華人置業送出的觀塘凱匯一房單位大抽獎活動，昨日上午九時開始接受登記，網絡一度中斷，有市民稱上午在中文版登記遇困難，轉用英文版則較順利。記者下午實測網站暢順，不到一分鐘即可填妥資料。

主辦單位在全港設有十個櫃位，協助市民登記，在觀塘裕民坊的櫃位，前來登記者大多為長者，最快僅約二、三分鐘已完成登記。截至下午四時半，該處有145名市民在活動大使協助下成功登記。

前來登記的盧伯伯談起抽樓，笑言「邊會抽到啊，貪得意。」他說親友大

多於上月已打針，認為疫情下首要是保護好自己，接種疫苗的保護作用最直接便利。他呼籲市民為己為人，盡快打針加速香港復常。

住在公屋、從事飲食業的許女士說，「點會抽到啊，如果抽到，希望改善居住環境。」尚未打針、前來登記處觀望的施先生稱，由於擔心疫苗安全而猶豫，他認為「抽樓都有小小幫助到自己下決心打針」，計劃未來一兩周內預約接種。

「公海遊」抽獎已近五萬人登記

除了最有噱頭的大抽獎送豪宅外，星夢郵輪推出「公海遊」大抽獎上周四開放登記，頭獎是一年無限次登上「雲頂夢號」，入住豪華海景露台客房，約值380萬元；參與者須於7月30日或之前在香港完成兩劑疫苗接種，及為年滿十八歲的香港市民。得獎名單將於八月六日公布，截至前晚，已有近五萬人登記參加。



▲頭獎為價值1080萬元的觀塘凱匯單位。大公報記者蕭霖攝



Q1：參加大抽獎者須滿足什麼條件？

A：須於九月一日或之前年滿18歲、持有香港永久居民身份證，以及在九月一日或之前打齊兩針疫苗。即最遲要在8月11日前接種首劑復必泰，或8月4日前接種首劑科興。

Q2：領獎時需要什麼文件？

A：得獎者須向主辦單位證明其資格，包括出示香港身份證正本及衛生署發出的疫苗接種紀錄正本或電子紀錄，並提供書面同意，容許主辦單位向衛生署核實有關打針紀錄。

Q3：如何參與大抽獎及須填寫什麼資料？

A：6月15日起可透過大抽獎網站或信和集團指定的十個櫃位進行登記，登記時間將於九月一日下午五時半截止，只需提供香港身份證號碼和香港流動電話號碼。十個櫃位地點：中環「中央廣場」、銅鑼灣「信和廣場」、灣仔「利東街」、小西灣「藍灣廣場」；尖沙咀「尖沙咀中心」、尖沙咀「中港城」、觀塘「裕民坊」、大角咀「奧海城」、屯門「屯門市廣場」、荃灣「荃新天地」。

Q4：頭獎單位是什麼？是否需繳「辣稅」？

A：頭獎為價值1080萬元的觀塘「凱匯二期」3座47樓D座一房單位、面積約為449平方呎。涉及的任何印花稅、註冊費及律師費、首年管理費將全數由抽獎活動的贊助單位支付。

Q5：大抽獎公布日期？

A：九月八日在大抽獎活動網站（www.vaccinationluckydraw.hk）公布抽獎結果。所有得獎者會於抽獎活動日起計十日內，透過電話及短訊方式接獲通知。

抽豪宅 Q & A

市民有SAY

保護自己

盧伯伯

●● 疫情下重中之重是保護好自己，抽樓屬貪得意。



改善居住

許女士

●● 點會抽到吖，但都希望抽到改善下居住環境。



加強決心

施先生

●● 抽樓都有少少幫助到自己下決心打針。



港大深圳醫院已幫逾七千港人打針

【大公報訊】記者解雪薇報導：港大深圳醫院院長盧龍茂昨日表示，該院至今已為逾七千名在內地的港人接種新冠疫苗，暫時會優先分配名額予等待接種第二針人士，呼籲未能預約者耐心等待。本港連續八日錄得本地零確診，昨日新增的兩宗輸入個案涉及兩名均未接種疫苗的印尼抵港外傭，其中一人樣本驗出L452R變種病毒。

盧龍茂昨日於電台節目表示，港大深圳醫院至今已為港人注射

7318劑疫苗。他指出，內地疫苗供應充足，但要求接種站「每日清」以避免浪費。醫院目前每日提供800個名額，將提升至1000個。

另外，政府將印尼由B組指明地區調整為A2組指明地區，下星期一起收緊由印尼抵港人士的登機及檢疫要求。有關人士須出示預定起飛時間前72小時內的病毒陰性證明，及在香港指定檢疫酒店預訂房間的確證書。抵港後到指定檢疫酒店強制檢疫21天，其間接受四次檢測，

其後七天自行監察，抵港第26天需於社區檢測中心接受強制檢測。

另外，衛生防護中心稱，前晚接獲廣東省衛生當局通報一宗當地確診個案，涉及惠州市一名38歲女子，患者是本港2月17日公布的本地確診個案（第10813宗），她於同月21日康復出院，5月31日經深圳灣口岸返回內地，在當地隔離檢疫期間檢驗出對病毒呈陽性反應。防護中心繼續與廣東省衛生當局跟進該個案。

「賞你遊」60行程出爐 學印度舞造紙觀星

【大公報訊】記者解雪薇報導：新冠肺炎疫情持續放緩，旅遊發展局的「賞你遊香港2.0」約60個行程昨日出爐，市民今起可報名參與。新行程富有特色且加入學習元素，涵蓋夜觀星象、印度舞蹈、造紙、打保齡球等，亦有安排參觀歷史遺蹟、漁村文化，甚至了解網紅直播等。

旅發局表示，市民可從5月24日起，於本地零售及餐飲商戶的實體店鋪消費滿800元，便可換取本地遊名額一個。成功獲旅行社確認報名的市民，需每人繳付100元作按金，該按金出發日便可取回。旅行團包括導

遊服務、交通、一餐膳食及基本保險，行程會到訪至少兩個景點。旅發局提醒，所有參與的團友登上交通工具，以及進入所有景點、食肆時，須用安心出行掃描二維碼以作紀錄。

翻查資料，市民如參加「夜觀天象」行程，可參觀充滿中式建築美的百年古宅，感受古時香江門生生活後，晚上在天文學家導師指導下，親自拍攝人生第一張天文照片！而「印、導遊」則可在即學即張的印度舞蹈班，讓市民擺擺手，踏踏腳，在明快的節奏下享受跳舞的樂趣。